
Tebe Bože chválíme (NEZ 289)

Pozdrav a vstupní verš

Milé sestry, milí bratři, vzácní přátelé a hosté. Zdravím vás apoštolským pozdravem: „Milost 
Vám a pokoj od Boha, Otce našeho a Pána Ježíše Krista.“ 

Vítejte na dnešních bohoslužbách. Dnes je 3. postní neděle a do ní vstoupíme slovy 117. 
žalmu:

Ž 117

1 Chvalte Hospodina, všechny národy, všichni lidé, chvalte ho zpěvem,

2 neboť se nad námi mohutně klene jeho milosrdenství. Hospodinova věrnost je věčná! 
Haleluja.

Chvalte Pána (Sv 89)

D kovná modlitba a 1. tení (+slovo kě č  d tem)ě

Skloňme se nyní k modlitbě:

Hospodine, nad tebe není vyššího. Ty jsi nám daroval život, dal jsi nám zemi k správě, díky 
tvému milosrdenství nemusíme přebývat ve světě osamoceni, ale ve tvém jménu se scházíme, 
vedeme rozhovory, sdílíme veselé okamžiky i období smutku. Tebe chceme chválit, k tobě se 
chceme obracet s prosbami, tobě chceme děkovat za vše, co nám dáváš. Vyznáváme však, že 
na tebe občas zapomínáme. Někdy tě nedokážeme chválit a jen si stěžujeme a nadáváme.  
Často se utápíme v beznaději dnešní doby a nevidíme tvou věčnou věrnost. Prosíme odpusť 
nám a dopomáhej nám, abychom se k tobě navraceli a uměli tě chválit. Amen

První čtení bude z 2. knihy Samuelovy, z 6. kapitoly, verš 12. až 16. 

1.čtení – mládež (Maruška Hrubantová)

2S 6,12-16

12 Potom králi Davidovi oznámili, že Hospodin pro Boží schránu žehná Obéd-edómovu 
domu i všemu, co mu patří. David šel s radostí přenést Boží schránu z domu Obéd-edómova 
do Města Davidova.

13 Když ti, kdo nesli Hospodinovu schránu, ušli šest kroků, obětoval býka a vykrmené 
dobytče.

14 A David poskakoval před Hospodinem ze vší síly; byl přitom přepásán lněným efódem.

15 David a všechen izraelský dům vystupovali s Hospodinovou schránou za ryčného troubení 
polnic.

16 Když Hospodinova schrána vstupovala do Města Davidova, Míkal, dcera Saulova, se právě 
dívala z okna. Viděla krále Davida, jak se točí a vyskakuje před Hospodinem, a v srdci jím 
pohrdla.



Slovo k dětem:

Připravit si hůl  

Děti, víte, na co se může taková hůl/klacek použít? – dětské nápady 

Dá se použít jako slepecká hůl. O tom, jaké to je být slepý, jsme si povídali v nedělce minule. 
A dneska se možná dozvíte od Dory, kdo ještě může používat takovou hůl jako pomocníka při 
své práci. 

Radostná (Sv 300)

2. tení a kázáníč

Základem dnešního kázání bude prvních 5 veršů z 149. žalmu: 

Ž 149,1-5

1 Haleluja. Zpívejte Hospodinu píseň novou, jeho chválu v shromáždění věrných!

2 Ať se Izrael raduje ze svého Tvůrce, ať synové Sijónu jásají nad svým Králem,

3 ať tanečním rejem chválí jeho jméno, ať mu pějí žalmy při bubnu a při citeře.

4 Hospodin má ve svém lidu zalíbení, pokorné oslaví spásou.

5 Věrní ať jásají v slávě, ať plesají na svých ložích.

[Můj překlad: 1 Haleluja (chvalte pána). Zpívejte Hospodinu píseň novou, jeho chválu ve 
společenství věrných.

2 Ať se raduje Izrael ve svém Tvůrci, synové Sijónu ať plesají ve svém králi.

3 Ať chválí jeho jméno tancem, ať mu zpívají žalmy s tamburínou a lyrou.

4 Vždyť Hospodin má zalíbení ve svém lidu, ozdobí pokorné spásou.  

5 Ať jásají věrní v slávě, ať výskají na svých lůžkách]

Milé sestry, milí bratři, začnu sérií otázek: 

Kdy jste se naposledy smáli tak, že jste nemohli přestat? Že vás radost a nadšení 
naprosto ovládli a dostali jste záchvat smíchu? A kdy jste měli pocit, že vám srdce 
poskočilo radostí z dobré zprávy, či pocitu zadostiučinění? Stane se vám, že si občas 
poskočíte a usmíváte se u toho od ucha k uchu? Nebo že slyšíte naši oblíbenou veselou 
písničku, nebo nějakou novou melodii, která vás donutí poklepávat si do rytmu nohou, 
nebo se zvednout ze židle a začít si tancovat? 

Jestli si na takovou situaci teď vzpomenete, zkuste se zamyslet nad tím, co tu vaši 
radost, to vaše nadšení způsobilo, co bylo důvodem. A jak jste s tím pocitem štěstí 
naložili? Nechali jste ho jednoduše doznít a vyprchat a pak už jste se k němu 



nevraceli? Nebo vám byl posilněním do dalších dnů? Sdíleli jste s někým tu svou 
prožitou radost? A vzpomněli jste si v tom všem veselí a nadšení na Pána Boha? 
Děkovali jste ve svých modlitbách Bohu za to, že můžete takové chvíle prožívat? Tak 
a už s těmi otázkami přestanu. 

Lidé, kteří nemají s církvemi a náboženstvími nějakou osobnější zkušenost, používají 
slovo modlitba v situacích, kdy chtějí, aby se jim něco povedlo. “Modlím se, aby v 
tom testu nebyla tahle otázka.” “Modlím se, aby mi šéf nevynadal.” “Modlím se, aby 
se babička uzdravila.” Takových podobných příkladů bych tu mohla ještě vyjmenovat 
desítky. 

Na tom, že se chceme modlit za úspěch nebo za uzdravení určitě není nic špatného. Je 
to vyjádření důvěry v Pána Boha, spolehnutí se na jeho vůli. Přijde mi, že však často 
zapomínáme Bohu také poděkovat. A nemusí to být jenom dík za něco, co se nám 
povedlo a na co jsme pyšní. Myslím, že je dobré děkovat i za věci, které jsme pouze 
přijali, které jdou tak trochu mimo nás. Za dobré jídlo, které nám někdo připravil. Za 
pěkné počasí. Za lidi, které máme kolem sebe a kteří dělají náš život lepším a 
veselejším. Za život, který nám Hospodin daroval a za Kristovu oběť, za smrt na kříži, 
kterou kvůli nám podstoupil.

Když se totiž podíváme do Bible, najdeme nejen v knize Žalmů, ale v celém Starém 
zákoně spoustu textů, které Hospodina oslavují a vzdávají mu chválu. Příkladem za 
všechny jsou dva texty, které jsme před chvílí slyšeli. 

Prvních 5 veršů žalmu 149. jsou výzvou k oslavě a jásání nad Hospodinem. V těchto 5 
krátkých verších najdeme hned 5 hebrejských sloves, které označují jásot, plesání, 

radování se, zpěv a prozpěvování žalmů i výskání. Nejsilněji z nich působí sloveso רנן 
(ra-na-na), které v původním slova smyslu znamenalo skřípat či vrzat. Přeneseně pak 
výskat, jásat, plesat, hlasitě zpívat. Má vyjadřovat až extatický výbuch hlasité chvály – 
křik, zpěv, radostné jásání víry. Taková radost, která člověka naprosto pohltí a je jí 
tolik, že jí musí ze sebe dostat ven hlasitým zvukem a pohybem. Ve Starém zákoně je 
použito v místech, kde někdo svědčí o tom, že Hospodin je vládce, zachránce, 
spravedlivý soudce a ten, kdo dodržuje smlouvu s Izraelem. V ekumenickém překladu 
je toto sloveso přeloženo jako plesat “5 Věrní ať jásají v slávě, ať plesají na svých 
ložích.” Zvláštní je tu spojení plesat na ložích, na lůžkách, v posteli. Já si myslím, že 
tím chce žalmista vyjádřit, že neexistuje špatné místo a čas, kdy takto energicky 
můžeme chválit boha. Ať už je ráno a zrovna se vzbudíme, nebo je večer a uléháme 
unaveni vším, co jsme během dne zažili. Ať už jsme sami v soukromí svých domovů, 
nebo mezi lidmi. Nikdy a nikde není nevhodná chvíle pro chválení Boha s takovou 
energií, které toto sloveso vyjadřuje. 



Zajímavé je, že slovo se stejným základem je u proroka Sofoniáše použito k popisu 
Božích emocí - “Sof 3,17 Hospodin tvůj Bůh, je uprostřed tebe, bohatýr, který 
zachraňuje, raduje se z tebe a veselí, láskou umlká a opět nad tebou jásá a plesá.” 
Jásá a plesá. Stejně jako žalmista jásá a raduje se z Hospodina, tak může plesat a 
radovat se Hospodin z člověka a taky to dělá.

Dalším zajímavým slovem tohoto žalmu je v ekumenickém překladu taneční rej “3 ať 
tanečním rejem chválí jeho jméno, ať mu pějí žalmy při bubnu a při citeře”. Hebrejské 

slovo חוֹל  znamená kruhový tanec, radostný rej. Tanec jako vyjádření (máchol) מָ

radosti a chvály. Tanec, kterého se účastní vícero lidí. Tanec, který je za zvuku 
hudebních nástrojů společnou oslavou Boha. Tanec, který je plný života a souhry. 

Člověk si může tancovat sám. To dělal také král David, jak jsme slyšeli v prvním čtení. 
David bláznivě poskakoval před Hospodinem, protože už své nadšení a vděčnost 
nemohl udržet v sobě. Jeden by si řekl, stejně jako jeho žena Míkal, že se snad úplně 
pomátl, že mu přeskočilo. Však to dělá i mnoho z nás. Představte si, že jdete po ulici a 
někdo kousek od vás si poskakuje, nebo snad i zuřivě a na první pohled 
nekoordinovaně tančí na hudbu, která hraje pouze v jeho hlavě. V první chvíli si 
člověk pomyslí, že je to divný, že to nemá v hlavě asi úplně v pořádku. Ale je to stejné 
jako případ Davida a Míkal. Míkal nerozumí Davidovým důvodům k radosti a hned 
ním v srdci pohrdne. Stejně tak my nevíme, proč si ten člověk na ulici poskakuje a 
prozpěvuje. Možná bychom se naopak od takových lidí měli učit být více 
bezprostřední a nebát se, co si o nás druzí pomyslí.

Člověk také může tancovat v páru. Pokud jste někdy tančili ve dvou, kdy jste na sebe 
byli naladění a sehraní, víte, že se párový tanec stává ještě něčím víc než tanec 
jednotlivce. Je to souhra, při které člověk zapomene na své okolí a vnímá jen hudbu a 
svého tanečního partnera. A kruhový, skupinový tanec je povedený, pokud se na sebe 
naladí vícero lidí. 

Na akcích pražské mládeže celkem pravidelně tančíme skupinové balfolkové tance, 
které nás jeden mládežník začal postupně učit. Ladnost a elegance se sice trochu 
vytrácí, ale místo toho nastupuje upřímný smích, když někdo poplete kroky nebo 
někomu šlápne na nohu. A když se tohle zrovna nestane, je úžasné pozorovat, jak se 
skupina pohybuje symetricky a pravidelně. 

A tanec ve skupině nejvíce odráží tanec Božího stvoření. Harmonie, kterou můžeme 
pozorovat v přírodě, je písní, na kterou stvoření tančí a chválí tím Boha. A Bůh je 
uprostřed toho všeho a tance se účastní s námi. Není někde mimo náš pozemský tanec, 
ale je toho přítomen a účasten. Největším důkazem toho je Ježíš Kristus. V něm Bůh 
dobrovolně sestoupil na úroveň svého stvoření a žil s námi jako člověk.



A proto se nebojme Bohu děkovat z plných plic. Vyjadřujme svou radost pohybem i 
hlasitým zpěvem písní. Není správný nebo špatný čas k tomu vzdát dík a chválit Boha. 
Co na tom, že si o nás okolní svět bude myslet, že jsme blázni. To si často myslí i tak. 
My však máme důvod se radovat. A radost sdílet s druhými. Buďme ti, kteří do světa 
přinesou zase o trochu víc radosti i v nesnadných situacích a beznadějných chvílích. 
AMEN

Veselý chvalozpěv (Sv 161; NEZ 282)

Ohlášky – služba/mládež

Farářovo blues (Sv 208)

P ímluvy, poslání a požehnáníř

Přímluvy – služba/mládež

Slova poslání, která nás mohou provázet nadcházejícími dny, jsem vybrala z listu Filipským, 
4. kapitola:

4 Radujte se v Pánu vždycky, znovu říkám, radujte se!

5 Vaše mírnost ať je známa všem lidem. Pán je blízko.

6 Netrapte se žádnou starostí, ale v každé modlitbě a prosbě děkujte a předkládejte své žádosti Bohu.

A přijměte do svých srdcí požehnání:

Hospodin ti požehná a ochrání tě. Hospodin na tebou rozjasní svou tvář a bude ti milostiv. 
Hospodin obrátí k tobě svou tvář a obdaří tě pokojem. Amen

Pán Bůh sám ať nám všem požehná (NEZ 425)


